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A pare  M a rita , Joia ş i  Sâm băta .

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 0., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sun t a se adresa la 
Redacţiunea „Telegrafului. Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T 1 U N I L E :3
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Legea de incompatibilitate.
După o trăgăuare destul de lungă, 

reclamată nu atât de importanţa causei, 
cât mai mult de interesele particulare 
ale celor în prima linie interesaţi, anu
me : ale deputaţilor dietali, cari au fă
cut până acuma isvor de câştig şi de 
înavuţire din mandatul de deputat, — 
în line comisiunea esmisă din partea 
dietei, ca sé compună un nou proiect 
de lege despre incompatibilitate, şi-a ter
minat lucrarea, şi în şedinţa de Luni 
a dietei, proiectul a fost presentat ca
merei pentru a fi pus spre discutare 
la ordinea zilei.

După disposable luate din partea 
presidentului, dieta va începe discuţia 
asupra acestui însemnat proiect de lege 
Luni, în séptémána viitóre, íiind inten- 
ţiuuiie guvernului de aşa, ca proiectul 
sé tie discutat şi votat până la deschi
derea delegaţiumlor, convocate pe 20 
Maiu la Viena.

Cu greu se va pute împlini ínsö 
dorinţa guvernului ; tiind-că în contra 
proiectului de lege vor lua posiţie mulţi 
deputaţi, tocmai din partidul guverna
mental, şi vor căuta sé trăgăueze de 
nou prefacerea proiectului în lege, în 
speranţa, că nevotându-se noua lege de 
incompatibilitate în sesiunea actuală 
parlamentară, ei vor puté face parte 
şi din viitórea dietă magiară. Şi după 
cum ne spun ziaiele magiare, aceşti 
deputaţi, interesaţi în causá, din parti
dul guvernamental, îşi vor ridica glasul 
în contra proiectului de lege chiar şi 
îu confereuţele partidului, şi vor cere 
multe modificări, cari sé le facă posi
bilă rémáuerea îu parlament şi primi
rea de noue mandate.

Dat tiind ínsé. că guvernul actual 
e legat prin cuveutul ce l’a dat cu oca- 
siuuea venirii sale la putere, şi îu în
ţelesul promisiunilor atunci făcute e 
dator sé tiéca prin parlament încă îu 
actuala sesiune noua lege de incompa
tibilitate : ministrul president Szélt va 
face chestie de cabinet din legea de 
incompatibilitate, şi pe calea acésta va
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Henryk Sienkiewicz.

I.
Câius Septimus Cinna, nobil roman, îşi 

petrecuse tinereta în mijlocul legiunilor, unde 
dusese aspră viâţă de lagăr.

Mai târziu se reîntorsese în Roma spre 
a se bucura aci de gloria sa, de luxul şi în
destularea ce şi-o putea procura cu ajutorul 
unei averi considerabile, de şi deja ştirbită.

De la început, se afundase în plăceri 
şi gustase până la capăt din tot ce putea să 
ofere minunatul oraş.

îşi petrecea nopţile în orgii, în măreţele 
lui vile din apropierea oraşului, zilele în 
exerciţii la Janişti în convorbiri cu retorii, 
în terme, unde se ţineau tot felul de diser- 
taţiuni şi unde se treceau din gură în gură 
tóté întâmplările din oraş sau la circ, ori în 
arenele gladiatorilor, printre vrăjitorii din

îndupleca şi, pe cei nemulţămiţi din par- j 
tiduL seu sé voteze noua incompatibi
litate.

Subliniem cuvintele, „din partidul 
seuu, pentru-că cu proiectul acesta de 
lege se întâmplă tocmai contrarul dela 
aceea ce de regulă se întâmplă cu tóté 
proiectele de lege presentate parlamen
tului din partea gu . ernului: nu oposiţia 
îl combate, ci însuşi partidul dela pu
tere !

De ce? Pentru-că tocmai partidul 
guvernamental e compus dm elemente, 
cari n’ar trebui sé tacă parte din par
lamentul ţerii, şi dintre cari, dacă legea 
se votézft, mulţi nu vor puté sé mai 
între în parlament.

E caracteristic, că în fruntea miş
cării ce are de scop împedecarea vo
tării nouei legi de incompatibilitate, sau 
în caşul cel mai réu, modificarea ei, 
aşa, ca vechia gardă sé nu fie scósá 
din parlament, se atlă 7 isza Kálmán, 
tocmai omul, care a introdus în vibţa 
publică a ţeni moravurile cele mai con
damnabile şi care a stabilit mai întâiu 
calea pe care se póte preface parla
mentul ţârii într’o simplă asociaţie de 
interese particulare, lie ale indivizilor, 
tie ale rasei magiare.

Şi Tisza Kálmán e om care se 
ţine de cuvânt, şi care are încă destui 
aderenţi în dietă pentru a puté procura 
câteva zile amare actualului guvern.

Dar’ numai atâta. Alt resultat nu 
va avé improvisata sa oposiţiune. Pen
tru-că guvernul are destui mameluci, 
cari sé-i majoriseze pe Tisza.

Şi totuşi va eşi ceva resultat din 
lupta acésta purtată între cei de o co- 
lóre politică, fcjau unul sau altul va tre
bui sé tragă consecinţele. Şi tiind-că 
după tóté probabilităţile Tisza cu ai sei 
are sé tie cel mai slab, — el va trebui 
sé schimbe frontul şi sé iase din par
tidul guvernamental.

Astfel cristaiisarea sau purificarea 
se va începe în partidul guvernamen
tal încă înainte de a deveni lege noul 
proiect despre incompatibilitate, care cu 
tóté că e mai aspru decât cel din tre
cut, totuşi nu e destui de aspru pen-

j tru a face posibilă compunerea parla
mentului ungar numai din őmeni, cari 
íntr’adevér nu sunt conduşi de alte 
interese decât numai de ale binelui pu
blic şi din ómeni, cari represintă în 
tóta puterea cuvântului poporul, alegă
torii, ear’ nu clasele, rassele sau — 
eticele.

De aceea, cum am mai spus, mare 
îndreptare spre bine noi nu aşteptăm 
nici dela noua lege de incompatibili
tate, — fie că votarea ei se va face 
cu pedeci sau fără pedeci, — pentru-că o 
lege bună de incompatibilitate trebue 
sé aibă pe lângă sine şi o lege bună 
electorală, ceea-ce nouă ne lipsesce.

C o n f e r e n ţe le  î n v e ţ ă t o r e s c i .

Din cercul B raşovului.
— 21 Aprile v.

In cercul Braşovului compus din proto- 
presbiterâtele: Braşov şi Ireiscaune confe- 
renţele învăţătoresci s'au ţinut în O, 6 şi 7 
Aprile st. v. 1901, sub presidiul dlui eomi- 
sariu consistorial Dr. Vasilie Saftu, în Braşov, 
în sala cea mare a gimnasiului rom. gr.-or.

Conform convocărei, publicate în „Te
legraful Român“ Nr. 33 din 24 Martie a. c. 
r^embni acestei conferenţe s’au întrunit în 5 
Aprilie la órele 9 a. m. în bis. Sf. Nicolae, 
unde au asistat la chemarea JDuchuiui Sft. şi 
la parastasul săvârşit întru pomenirea ferici
ţilor în Domnul: archiepiscop şi metropolă 
Andreiu baron de Şaguna, archiepiscop şi 
metropolit Miron Romauul, binefăcătorul nâ- 
mului Emanuil Gojdu, precum şi a tuturor 
învăţătorilor decedaţi din cercul Biaşovului. 
Au slujit dnii: loan Petrie, protopop, Dr. Va
silie Saftu, paroch şi loan Prişcu diacon.

După terminarea ceremonialului mem
brii conterenţei s’au adunat în sala festivă 
a gimnasiului rom. gr.or. din loc, unde dl 
comisariu consistorial a deschis conferenţa prin 
o frumosă vorbire (publicată în Nr. 39 din 
10 Aprilie al „Teleg. Rom.“), în care a ac
centuat importanţa aritmeticei în şeola popo
rală. După terminarea cuvântului de deschi
dere dl. comisariu e înlîmpinat de conferenţa 
cu un întreit „să trăiască!“

Şedinţa 1., 5 Aprilie la 10y2 óre a. m. 
—12ya óre p. m. Presenţi 60.

1. Se constitue biroul, alegându-se ca 
bărbaţi de încredere dnii: loan Dariu şi loan 
Vătăşan, ear’ ca notari dnii: Nicolae Stoico- 
vici şi Romul Frateş.

2. Atrâgendu-se prin ziaristică atenţi
unea conferenţelor înveţătoresci asupra revi- 
suirei legei de pensionare a învăţătorilor, se 
alege o comisiune, compusă din dnii: George 
Ludu, Nicolae Stoicovici şi David Pop, care 
încă în decursul acestei conferenţe să vină 
cu un raport, arătând dorinţele învăţătorilor 
din cercul Braşovului faţă de modificările ce 
ar fi de lipsă a se face cu ocasiunea revisu- 
irei legei de pensiune regnicolare învăţăto- 
resci, cari dorinţe apoi se se aştărnă prea Ven. 
Consistoriu archid.

3. Dl comisariu bineventâză ca Aspeţi ai 
acestei şedinţe pe dnii: Victor Popea, paroch 
în Satulung, Iosif Maximilian paroch în Bra
şovul-Vechiu, Romul Verzea preot în Satu
lung, loan Prişcu diacon în Braşov, George 
Chelariu şi Nicolae Sulică profesori în Bra
şov şi Alecsandru Petric funcţionar în pen
siune. Spre piăcută seanţă.

4. Se suspendă şedinţa pe 5 minute.
5. După redeschidere se pune la or

dinea zilei prima lecţie practică din aritme
tică : „intuirea numărului 14 şi cifra 14“, 
ţinută de dl Dumitru Mareea, învăţător în 
Braşov, cu anul I de şc0lă — Acâstă lec
ţie, precum şi cele-ce vor urma sunt desti
nate pentru o şc01ă cu şase despârţeminte, 
dintre cari învăţătorul totdeuna se ocupă di
rect numai cu unul, ear’ celorlalte le dă ocu
paţie în scris.

După terminarea lecţiei elevii şi elevele 
părăsesc sala şi apoi se începe discuţia liberă, 
la care iau parte dnii: George ÎŞurariu, Ni
colae Lepedean, loan Vătăşan, Domeţiu Do- 
gariu şi Aurel Popovici. Conferenţa recunósce, 
că prelegătorul şi-a dat multă silinţă şi pen
tru acésta îi aduce mulţămită protocolară.

Cu acestea şedinţa se închee, anunţân- 
du-se proxima şedinţă pe după amiazi la 
órele 2.

Şedinţa II. 5 Aprilie la 2—4 óre p. m. 
Presenţi 65.

6. Dl comisariu bineventâză caóspeal 
acestei şedinţe pe dl căpitan de artilerie Va
silie Popa. — Spe plăcută sciinţă.

Tracia şi rápitórele dansatóre din insulele 
Arhipelagului.

Ilustrul Lucullus îi era rudă din spre 
mamă, şi Cinna moştenise de la el gustul 
pentru mâncările alese. Masa lui era încăr
cată cu vinuri din Grecia, cu stridii din Nea- 
pole, cu locuste din Pont, preparate în miere 
de Numidia.

Tot ceea-ce Roma poseda rar într’ale 
mâneărei, trebuia să se găsiască pe masa lui 
Cinna: de la peştele din marea roşie, până 
la potârnichea albă de pe ţărmurile Boris- 
tenului.

Şi el se bucura de aceste binefaceri ale 
vieţei, nu ca un soldat fără saţiu, dar’ ca un 
patrician rafinat.

încercase se se convingă, şi póte era 
într’adevăr convins, că avea o mare pasiune 
pentru operele de artă: se entusiasma pentru 
statuele descoperite în ruinele Corintului, pen
tru lămpile din Atica, pentru vasele din Etruria, 
ori cele aduse din ceţ0sa ţară a Serilor, pentru 
mosaicurile romane şi ştofele Eufratului, parfu- 
murile din Arabia; într’un cuvânt pentru 
tóté micile obiecte de artă, cari umplu golul 
unei vieţi patriciane.

Cinna putea se discute asupra acestor 
lucruri ca cunoscător, ca amator, cu bătrâni

ştirbi, cari când steleau la masă îşi împodo- 
biau pleşuvia cu eoróne de trandafiri şi după 
ospăţ mestecau petale de heliotrop spre a-şi 
parfuma suflarea.

El era de asemenea în stare să apre
cieze frumseţea unei fraze din Cicerone, unui 
vers din Horaţiu ori din Ovidiu.

Instruit de cătră un retor atenian, vorbea 
cu uşurinţă limba grecă, ştia pe de rost cân
tece întregi din lliada, şi putea, cu cupa în 
mână, să declame strofe din Anacreon până 
la beţia completă, urmată de un somn 
adânc.

Mulţămită profesorului seu şi altor re
tori, el poseda de asemenea noţiuni de filo- 
sofie, îndeajuns pentru a pricepe architectura 
monumentelor ridicate odiniórá înţelepciunei 
în Elada şi în Colonii; — dar’ el mai înţe
legea de asemenea că, dintre tóté aceste 
clădiri, nu mai rămăsese astăzi de cât un 
morman de dărâmături.

Cunoştea personal un óre-care număr 
de stoici, cărora le era de altmintrelea duş
man, de óre-ce îi considera mai mult ca un 
partid politie şi ca nişte asceţi cari dispre- 
ţuiau plăcerile vieţei.

Scepticii se aşezau de multe-ori la masa 
lui; tot mâncând dărâmau multe sisteme fi

losofice, şi declarau, închinând cupe pline cu 
vin, că plăcerea e lucru deşert, adevărul 
lucru irealisabil, şi că ţinta înţeleptului nu 
póte fi de cât repaosul şi nemişcarea.

Cinna asculta tóté aceste discursuri, 
dar’ nu le da mai nici o importanţă. El nu 
profesa nici o părere şi nici nu ţinea să aibă 
una. Catone era pentru el personificarea 
unei uriaşe energii, împărechiată cu o uriaşă 
prostie.

El socotea că viaţa era asemenea mării 
peste care suflă un vânt nebunatec şi că 
unica înţelepciune ar fi să se desfăş0re pân
zele, aşa ca suflarea vântului să facă barca 
să lunece în largul mării.

Intră altele, el ţinea mult la umerii 
largi, stomacul seu solid, capul său frumos 
cu profilul de vultur şi cu fălci puternice.

Astfel, el era sigur că armat în modul 
acesta, viaţa i-ar fi- cu totul uşdră.

Fără să aparţină şeălei scepticilor, nu 
era mai puţin sceptic în viâţă, şi în acelaşi 
timp cirenaic, deşi ştia că plăcerea nu con
stitue nici ea fericirea.

Nu cunoscea adevărata doctrină a lui 
Epicur, se considera însă ca epicureean.

In general, el socotea filosofia drept un 
exerciţiu intelectual, tot aşa de folositor ca
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7. La ordinea zilei e disertaţia dlui 
Eomul Frateş, învăţător în Braşov, despre 
r importanţa şi valórea matematicei în şcăla 
poporală". Acéstá disertaţie vorbesce în linia- 
mente generale despre valórea şi importanţa 
geometriei şi a aritmeticei, ca studii în şc61a 
poporală. După cetire se dă loc discuţiei li
bere asupra acestei teme, la care iau parte 
dnii: loan Vătăşan, Vasile Ivan şi Nicolae 
Lepedean.

Conferenţa declară tema pe deplin suc- 
c0să şi disertantului îi aduce mulţămită pro
tocolară.

8. In ce privesce timpul ţinerei con- 
ferenţelor, având în vedere, că tómna, când 
învăţătorul îşi începe munca, are mai mult 
lipsă de consfătuire, şi considerând, că cei mai 
mulţi învăţători sunt şi cantori, cari tocmai 
în apropierea şi în decursul Sftlor Pasci sunt 
fórte ocupaţi, şi că deci, ţinendu-se conferen- 
ţele în timpul, în care se ţine cea de pre
sent, lor nu le rămâne de loc timp de re
creaţie, — după o discuţie, la care iau parte 
dn ii: loan Dariu, George Crivăţ şi Iosif Aron, 
conferenţa decide, ca Ven. Consistoriu archi- 
diecesan să fie rugat a convoca pe viitor con- 
ferenţele pe la finea lui Octobre, când nu 
sunt ferii.

9. Referitor la punctul din circulariul 
Ven. Consistoriu archidiecesan pentru ţinerea 
conferenţelor din acest an, care sună, ea în
văţătorii din centrele unde se ţin eonferen- 
ţele să nu capete diurne, conferenţa r0gă pe 
dl comisariu să întrevină la Ven. Consistoriu 
archidiecesan, ca să schimbe acest conclus 
în sensul acela, ca să se dee diurne şi învă
ţătorilor din centru nu numai pentru viitoriu, 
ci şi pentru sesiunea din acest an.

10. Di comisariu atrage atenţiunea con- 
ferenţei, că din împrejurarea, că singura fóie 
pedagogică ce am avut-o nefiind sprijinită a 
încetat de a mai apáré, conferenţa să se cu
gete, ce ar fi de făcut, ca acéstá fóie sé 
reapară. Conferenţa alege o comisiune con- 
státátóre din dnii: George Ludu, loan Dariu 
şi Nicolae Lepedean, care se studieze lucrul 
şi să vină, în decursul acestei conferenţe, cu 
propuneri positive.

Cu acestea şedinţa se închee, anunţân- 
du-se proxima şedinţă pe mâne la 8 óre a. m.

Şedinţa III. 6 April 8—12 óre a. m. 
Presenţi 60.

11. La ordinea zilei e a doua lecţie 
practică din aritmetică : „cunóscerea decelui 
al patrulea şi socotirea cu el“, ţinută de Ge
orge Criveţ, învăţător în Sânpetru, cu anul 
II  de şc0lă.

După terminare copiii părăsesc sala şi 
se începe discuţia liberă asupra lecţiei, la 
care iau parte dnii: Aurel Popovici, loan 
Vătăşan, Nicolae Lepedean şi Savu Luca.

Conferinţa ia act de ţinerea lecţiei prac
tice cu anul II de şc0lă.

12. Se suspinde şedinţa pe 10 minute.
13. După redeschidere dl comisariu bi- 

neventâză ca óspe al acestei şedinţe pe dl 
loan Binder, învăţător la şcdla sâsâscă din 
Preşmer. Spre plăcută sciinţă.

14. Urmézá a treia lecţie practică din 
aritmetică: „subtragerea numerilor decimali“,

ţinută de dl Stefan Popovici, învăţător în | 
Braşov, cu anul III de şcdlâ.

După terminare şcolarii părăsesc sala | 
şi apoi se începe asupra lecţiei discuţia li
beră, la care iau parte dnii: loan Vătăşan 
George Şurar, George Fulea, Vasile Ivan, 
Irodion Frateş şi Aurel Popovici.

Conferenţa declară, că lucrarea a suc
ces şi pentru acest succes se aduce d-lui 
prelegător mulţămită protocolară.

Cu acestea şedinţa se închee anunţân- 
du-se proxima şedinţă pe după amiazi la 
2 1/ 2 óre.

Şedinţa IV . 6 April la 2 1/2—5 óre 
p. m. Presenţi 64.

15. Dl comisariu bineventézá ca óspe(i 
ai acestei şedinţe pe dnii: Vasilie Popa, că
pitan de artilerie, Spiridon Boita, funcţionar 
la tribunal, Nicolae Sulică, Dumitru Lupan 
şi loan Pricu, profesori. Spre plăcută sciinţă.

16. Se pune la ordinea zilei disertaţia 
dlui loan Dariu, învăţător în Braşov, asupra 
temei date de Ven. Consisioriu archidiecesan : 
„Pentru-ce se observă mare nepăsare şi pen- 
tru-ce nu se manifestézá mai multă însufle
ţire în activitatea celor mai mulţi învăţători 
ai noştri, şi cum s'ar puté ajunge acea în
sufleţire?“

Dovadă despre succesul deplin şi des
pre cât a mulţămit acéstá disertaţie aşteptă
rile conferenţei, au fost aplausele vii şi „să 
trăiască!“, cu cari ea a întâmpinat pe dl 
disertant, după-ce el a terminat.

Dl loan Dariu pentru a înlesni lucrarea 
conferenţei în privinţa resolvărei temei date 
de Ven. Consistoriu archidiecesan, la finea 
disertaţiei sale reasumézá piedecile, cari le 
întimpină învăţătorul în activitatea sa în mai 
multe puncte, pe cari conferenţa le ia la des- 
batere şi pe lângă puţine modificări şi omi
teri, le primesce după cum urmézá:

Principalele cause, cari împiedecă acti
vitatea unor învăţători ai noştri sunt:

1. Crescerea greşită, ce se dă copiilor 
în casa părintâscă, fie ca isvorîtă din nesci- 
inţă, fie din sărăcie, fie din prejudiţiu.

2. Localurile de şc0lă nu sunt tóté 
corespunzétóre ; mobiliarul în cele mai multe 
şc01e e defectuos; nici o şc61ă nu e provă- 
zută cu tóté recu isitele şi aparatele de Iţpsă 
la învăţământ; încălzitul şi măturatul în unele 
şc0le e sub totă critica.

3. Comitetele parochiale ca scaune şco
lare de multe-ori din nesciinţă şi adese-ori din 
rea voinţă, lucrézá în detrimentul şc61ei.

4. Raporturile încordate între dascăli 
şi preoţi în cele mai multe locuri.

5. Informaţiunile în cause şcolare, nu 
totdeuna fidele, ce se dau Ven. Consistoriu 
din partea organelor sale subalterne.

6. Lipsa unei foi pedagogice, care să 
represinte interesele generale bine înţelese 
ale dascălilor noştri.

7. Manualele nóstre didactice nu co- 
réspund tóté scopului lor, ear’ monopolisarea 
cu tipărirea lor e o piedecă formală în des- 
voltarea liberă a învăţământului pe terenul 
acesta.

8. Faptul, că în corporaţiunile nóstre 
mai înalte bisericesci corpul dăscălesc din ar- 
chidiecesa íntrégá nu e representat prin nici 
un membru al său.

In ce privesce ajungerea unei însufle
ţiri în activitatea unora dintre învăţătorii 
noştri, conferenţa tot pe basa disertaţiei dlui 
Dariu hotăresce: Pornirea tuturor factorilor 
chemaţi mai cu hotărîre şi cu mai multă în
sufleţire spre delăturarea acestor piedeci va 
provoca de sine, pe calea firéscá, şi o însu
fleţire mai mare între dascăli decât până 
acum.

Cu acestea şedinţa se închee anunţân- 
du-se proxima şedinţă pe mâne la 8 óre a. m.

Şedinţa V. 7 Aprile la 8ya—12 óre a. 
Presenţi 65.

17. La ordinea zilei este a patra lecţie 
practică din aritmetică: „căutarea intereselor“, 
ţinută de dl Stefan Cotoră, învăţător în Să- 
cele, cu anii IV, V şi VI de şcălă. După 
terminare elevii şi elevele se depártéza din 
sală şi apoi se începe asupra lecţiei dis
cuţie, la care iau parte domni: Pavel Birţ şi 
loan Vătăşan.

Conferenţa decide, să se iee act de ţi
nerea lecţiei practice din partea domnului St. 
Cotórá.

18. Se supendă şedinţa pe 10 minute.
19. După redeschidere dl comisariu 

anunţă, că, trebuind să se închee conferenţa

încă înainte de prânz, se face o abatere dela 
programul statorit, care se va continua în 
conferenţa viitóre, şi se pun la ordinea zilei 
rapórtele comisiunilor alese în şedinţa I şi II.

_____  (Va urma).

Din cercul Cetatea-de-Pétrá.
l'cnaţe  la 7 April st. v. 1901.

Conform disposiţiunilor autorităţii nóstre 
şcolare, învăţătorii din tractele protopresbite- 
rale: „Cetatea de pâtră“ şi „Solnoc“, s’au în
trunit în conferenţele anuale Joi în 5 April 
st. v. în comuna Fânaţe sub conducerea co- 
misariului consistorial Prea On. Domn Gre- 
goriu Pletos, protopresbiter şi profesor gim- 
nasiai.

Conferenţa s’a început în 5 April după 
serviţiul divin împreunat cu invocarea Duchu- 
lui sfânt, la care au luat parte aprópe toţi 
membrii conferenţei precum şi un însemnat 
public. La órele 9 a. m. membrii s’au întru
nit în şc61a nostră confesională din loc, unde 
comisariul consistorial prin o cuvântare plină 
de entusiasm şi acomodată împrejurărilor de
clară şedinţa conferenţei deschisă.

Domnul comisariu în cuvântul de des
chidere accentuâză întră altele că trebuinţele 
sunt de multe feliuri, fisice, intelectuali, 
cea mai de frunte este, ca omul să fie pus 
în starea de a deveni majorén, şc01a este 
astăiji acea instituţiune în organismul statului, 
care lucră pentru interesele şcolare, bisericeşti 
şi prin urmare şi pentru ale statului. La dis- 
posiţiunea ei stă cultivarea omului, adecă pu
nerea lui în stare de maiorenitate spirituală, 
ca el să fie în stare de a se conduce.

Fie omul după ori şi ce stare, legisla- 
ţiunile au aflat de bine a pune şi ţintă şcolei, 
având a sprijini interesele intelectuale morale. 
Ţălul ei este, ca din cei ce o cercetâză să 
formeze un vas ales pentru buna stare a 
poporului, bisericei şi naţiunei, ori prin ur
mare pentru buna stare a statului. Ţelul ei 
se reduce la cultivarea minţii, precum şi a 
miméi, căci de aici resultă desfacerea pro
blemelor, pentru ca să putem cunósce ce e 
bun pentru alţii, şi ce pentru noi, şi în urmă 
să cunóscem pe D-zeu, de unde resultă ideia 
religiosităţii, a adevărului şi a moralităţii.

Factorii şc0lei sunt învăţătorii. Numele 
de învăţător e un nume sublim, zice D-sa, 
că dacă însuşi mântui toriul lumei Iisus Christos 
s’a mulţămit cu numirea de mare învăţătoriu, 
de ce să nu fim mulţumiţi noi ? Se cuvine 
deci, ca fie-care să se nisuiască a corăspunde 
pe deplin.

Deodată cu şcdla s’a văijut necesitatea 
învăţătorilor. Basa culturală este învăţători- 
mea. Invăţătoriul care nu este pregătit nu o 
póte îndeplini, d. e. un grădinariu. Tot omul 
crede că póte să-ţi sedéscá un pom, dar’ totuşi 
nu ştie, prin urmare pregătirea lui este în
chipuită. Pentru delăturarea acestor neajunsuri 
sunt instituite conferenţele învăţătoresci, în 
cari învăţătorii să-şi comunice esperinţele 
câştigate pe terenul învăţământului şi să afle 
indigitări întru îndeplinirea cât mai conştien- 
ţi0să a chiemărei învăţătoresci.

Cuvântarea a fost ascultată cu cea mai 
mare atenţiune din partea celor presenţi, în
tâmpinând pe Dl comisariu la sfârşit cu un 
întreit: „să trăiască“.

Urmézá constituirea biroului, alegându- 
se notariu: înv. Stefan Micle şi Vasiliu Tira. 
După constatarea celor presenţi se statoresce 
programa conferenţei.

La propunerea comisariului - preşedinte 
conferenţa trimite Excelenţiei Sale Părintelui 
Archiepiscop şi Metropolit urmátórea tele
gramă :

„Conferenţa învăţătorilor din cercul XV 
felicită pe Exelenţia Sa pentru nóua organi- 
saţie dată acelora şi-’i doresce mulţi feri
ciţi ani“.

Membrul Grigorie Bărbos din Ciocotiş 
presentézá şi cetesce elaboratul său lucrat 
asupra temei: „Pentru ce se observă mare 
nepăsare şi pentru ce nu se manifestézá mai 
multă însufleţire în activitate la o mare parte 
din învăţătorii noştri? îşi cum s’ar puté 
ajunge aceea însufleţire“ ?

Cu aceste şedinţa primă se ridică la 
órele 12 din zi, anunţându-se şedinţa urmă- 
tóre după amézi la 2 óre.

Şedinţa â Il-a.
Urmézá ţinerea unei prelegeri practice 

din limba română pentru desp. III despre 
substantiv şi feliurile lui — prin învăţătoriul

Vasiliu T ira; încependu-se disensiunea asu
pra acestei prelegeri iau cuvântul învăţătorii: 
Gavril Bogdan, Grigorie Cristea, loan Băr
bos, Păr. Aurel Greblea, Păr. adm. proto- 
presbiteral Teodor Şiovrea; ear’ la fine Dl 
comisariu reasumând resultatul discuţiei con
stată că tema în general a fost bine predată.

Conform programei, învăţătoriul Gavriil 
Cristea ’şi cetesce disertaţiunea făcută despre 
economie în grădina şcolară de pomărit, care 
ascultându-se se primesce de corespunzétóre.

Şedinţa III.
In acéstá şedinţă s’a pus la ordinea 

zilei discusiunea asupra temei dată de Prea 
Veneratul Consistoriu archidiecesan : Pentru 
ce se observă mare nepăsare şi pentru ce 
nu se manifestézá mai multă însufleţire în 
activitatea celor mai mulţi învăţători de ai 
noştri, şi cum s’ar puté ajunge aceea în
sufleţire“.

In acésta cestiune s’a încins o discuţie 
fórte animată, la care au luat parte învă
ţătorii : Gavriil Bogdan, Vasiliu Tira, loan 
Roman, şi păr. adm. protopresbiteral Teodor 
Şiovrea.

După reasumarea făcută din partea d-lui 
comisariu, causa puţinei însufleţiri în activi
tatea învăţătoriului român conferenţa o află 
cam în urmátórele :

1. Lipsa de vocaţiune pentru cariera 
învăţătorâscă şi îmbrăţişarea aceleia impins 
de óre-care împrejurări ori din interes 
personal.

2. Aplicare la posturi învăţătoresci cu 
indivizi fără pregătire, ori cu pregătire ne
suficientă.

3. Lipsa şi indolenţa nepásátóre faţă de 
perfecţionarea sa proprie a unora.

4. Lipsa de biblioteci şcolare prin 
comune.

5. Indiferentismul ce s’a putut observa 
din partea unor autorităţi imediat superióre 
şcdlei, a directorilor locali şi a comitetelor 
parochiale faţă de cause şcolare preste tot 
şi în special faţă de cercetarea regulată a 
şcdlei şi faţă de pro vederea şcdlei cu recuisi- 
tele necesarii, faţă de îmbunătăţirea salariului 
învăţătoresc şi de încassarea regulată a aces
tora, etc.

6. Lipsa de buna înţelegere şi armonie 
ce ar trebui să esiste între preot şi învă
ţătoriu.

Şedinţa IV.
Pentru deslegarea acestei cestiuni con

ferenţa află cam urmátórele mijlóce:
1. In institutele nóstre pedagogice să 

nu se priméscá elevi fără pregătirea re- 
cerută şi fără ca să fie cu multă scrupulo- 
sitate cercetaţi din punctul de vedere al vo- 
caţiunei pentru cariera învătătorâscă.

2. Autoritatea supremă şcolară să în- 
grijască, ca în posturile învăţătoresci să nu 
se aplice nici decât indivizi fără pregătire, 
ori cu pregătire nesuficientă; pentru-că prin 
acésta se jigneşte fórte reputaţiunea şi auto
ritatea tagmei învăţătoresci.

3. învăţătorii să participe în corpore la 
esamenele semestrului I I ; ear’ după esamene 
învăţătorii tractuali să fie convocaţi anume 
pentru a-şi formula esperiările câştigate.

4. Să se aplice disposiţiunile cu privire 
la creare de biblioteci şcolare prin comune.

5. Autoritatea supremă bisericéscá să 
afle modul de a aduce în vi0ţă o fóie 
pedagogică, care să represinte interesele în- 
tregei cause şcolare, atât din punct de ve
dere educativ, cât şi din punct de vedere 
metodic.

Cu aceste terminate fiind obiectele me
nite pentru conferenţa din anul acesta, Re
verend ismul domn comisariu consistorial Gre- 
goriu Pletos, prin cuvinte alese mulţămesce 
membrilor pentru viul interes arătat în acésta 
conferenţă şi le doresce tuturor íntórcere 
fericită la ai săi, declară şedinţele actualei 
conferenţe de închise.

Membrul Gavriil Bogdan învăţătoriu 
în Finţeuşul-mare, în numele învăţătorimei 
esprimâ mulţămite domnului comisariu pentru 
bunul tact şi înţelâpta conducere a desbate- 
rilor din acésta conferenţă, şi-’i doresce viâţă 
îndelungată spre a puté lucra şi mai departe 
la înaintarea bisericei şi şc0lei nóstre confe
sionale române.

In fine amintesc cu plăcere că la tóté 
şedinţele acestei conferenţe afară de învăţători 
au participat şi P. On. Domn adm. prote- 
bresbiteral Teodor Şiovrea, păr. Aurel Greblea

şi acela ce-1 făcea lanistul. Când convorbirea 
îl obosea, se ducea la circ, ca să vadă sângele 
curgând.

Nu mai credea în zei, în virtute, în 
adevăr, în fericire. Credea numai în magie ; 
îşi avea superstiţiunile sale, şi misteriul reli- 
giunilor orientale îl atrăgeau.

Era bun cu sclavii săi, dacă câte odată 
plictiséla nu-1 făcea să fie crud.

El socotea că viâţa e ca o amforă; cu 
cât vinul care o umple e mai de preţ, cu 
atât ea are mai multă valóre. Şi el căuta 
să şi-o umplă pe a sa Cu tot ce exista 
mai bun.

Nu iubia pe nimeni, dar’îi plăceau multe 
lucruri, între altele propriu-’i cap cu craniu 
superb şi eleganţa piciorului seu de pa
trician.

In timpul celor dintâii ani ai vieţei 
sale îi plăcuse să uiméscá Roma cu excen
tricităţile lui. Şi reuşise de multe-ori.

In urmă însă se plictisise şi cu acésta.
(Va urma).
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din Leschia, di notariu cercual Alexiu Latiş 
din Făuresci, dl notariu cercual loan Filip 
din Fânaţe, apoi dl învăţător gr.-cath. Teodor 
Botha, precum şi alţi stimabili onoraţiori 
din traut.

Cu acésta ocasiune d-1 notariu cercual 
loan Filip a arătat multă bună voinţă faţă 
de membrii conferenţei, — pentru care i-se 
aduce mulţămită. Copálnicénul.

Revistă esternă
Re’ntórcerea lui Waldersee. Lui 

„Lokalanzeiger“ i-se raportézá din Peking, 
că după-ce referinţele în China s’au îmbu
nătăţit, mareşalul Waldersee pe la jumătatea 
lunei Iunie se va re ’ntórce a casă.

*
Résboiul Burilor. Cu datul de 0 Maiu 

se telegralézá, că în 29 April generalul Delarey 
a câştigat în apropiere de Lopiontain o stră
lucită învingere asupra generalului englez 
Babington. Tóté tunurile şi intrigă tahira a 
căijut în mâna Burilor ; douS batalióne au ca
pitulat, ear’ restul armatei a fugit spre Johannes
burg, la trupele lui Methuen.

*

Aniversarea revoluţiei bulgare. 
In 5 Maiu s’a serbat în Pauaghiunste ani
versarea a 25 a revoluţiei bulgare, din care 
s’a desvoltat apoi résboiul ruso-turc şi elibe
rarea Bulgariei. La serbare a luat parte şi 
principele Ferdinand. A doua zi, 6 Maiu, s’a 
pus piatra fundamentală a monumentului pe 
care Bulgaria ’1 ridică ţarului Alexandru II., 
drept recunoştinţă pentru eliberarea ei.

NOUTĂŢI
Dela curtea română. Alteţele Lor 

Regale principele Ferdinand, principesa Maria 
şi micii principi au sosit în Capitala română 
Bâmbâtă la órele 11 şi 45, venind din stră- 
inâtate.

Alteţele Lor Regale au fost întâmpinaţi 
de d-nii miniştrii cu dómnele, de un mare 
numér de, oticeri superiori din garnisóna, co
mandantul pieţei, prefectul poliţiei şi un nu- 
méros public.

Domnul Dr. Arnos Frâncu, distinsul 
advocat român din Bibim, şi-a mutat cancela
ria advocaţială la Cluj, strada Bzentegyhâz 
numérul 24. Cercurile româue dm tíibnu şi 
jur vor regreta mult perderea acésta; ear’ 
Clujenii, sperăm că'l vor primi pe dl Frâncu 
în mijlocul lor cu aceeaşi Încredere şi simpatie 
de care s’a bucurat şi în iSibuu. Şi tiind-că 
dlui Dr. Frâncu îi este imposibil sâ’şi îee în 
persóná rérnas buu dela numâroşu amici din 
oraş şi dela ţâră, din incidentul permutării 
sale la Cluj,— suntem autorisaţi sé transmitem 
pe calea acésta salutul seu de adio tuturor ami
cilor şi cunoscuţilor, cărora domnul Dr. Frâncu 
le adresézá sinceră mulţămită pentru probele 
de încredere şi simpatie ce i-s’au arétat în 
restimpul cât a stat ia Bibim. Din partea nó- 
stră dorim stimatului fruntaş român succes 
deplin pe spinósa sa carieră şi în noul dornicii 
ce şi l-a ales. *

Dieta ungară în actuala composite 
constă din 110 tosti amploiaţi, 87 advocaţi 
cari esercézá şi praxă advocaţială, 10 preoţi, 
117 proprietari de pământ, 17 ziarişti, 7 pro
fesori, 3 medici, 2 agenţi, 3 impiegaţi de asi
gurări, 2 directori de bancă, 1 fost inspector 
de şc0ie, 14 samsari de pământ, 3 comer
cianţi, 3 militari, 5 ingineri, 2 farmacişti, 3 
proprietari de fabrice, şi câţiva Cari atară de 
deputăţie nu au nici o ocupaţie.

*
Alegere de parocb în Topârcia.

Dumineca trecută s’a făcut alegerea pentru 
parochul al doilea în parochia Topârcea.

Ales a fost clericul absolvent domnul 
Vasile Suciu acum învăţător la şc0la capitală 
din Sighişdra, cu 147 voturi, faţă de contra 
candidatul Terenţiu Popoviciu, care a întrunit 
116 voturi.

Nici unul din candidaţi nu este din 
comună, şi dacă totuşi au stat două partide 
puternice faţă în faţă, causa nu au fost can
didaţii înşişi, ci referinţele din comună.

Minoritatea în frunte cu fostul notariu 
Schiau, cu actualul primar Hudiţian şi pa
rochul N. Isac deja s’au împăcat cu gândul 
că în Topârcea póte fi cineva paroch şi fără 
consimţemântul Dior şi după semne judecând 
minoritatea caută ocasiune, ca ia intrarea ale
sului în parochie sé’l primâscă cu braţele 
deschise, semn că nu ura contra alesului i-a 
determinat la actul alegerii, ci conscienţa că 
fac lucru bun grupându-se pe lângă candi
datul cel cu mai mare cualificaţie teoretică.

Alegerea a decurs în ordine esemplară şi gă
lăgia înscenată ia alegerea trecută nu s’a pu
tut repeta, căci sinodul electoral deastădată 
l’a condus energicul protopop Dr. loan Stroia, 
şi sub conducerea acestuia afacerile din tract 
trebue sâ iee alt curs.

Alegerile de parochi in trecut, în Vale 
(trei alegeri), Săcel (trei alegeri) Mag (doué 
alegeri) nu se mai pot repeta, căci ar însemna 
totala demoralisare a poporului şi clătinarea 
aceluia în credinţa ce o are despre sfinţenia 
dreptului de alegere garantat în legi.

Dee D-zeu, ca alegerea făcută acuma 
pe voia poporului, sé fie de buu augur pentru 
înaintarea afacerilor din parochia nóstrá, pa- 
rochiă destul de fruntaşă, dar’durere, cu condu
cători nu tocmai din cei mai destoinici şi
desinteresaţi. X .

*

Noul primar ai capitalei româue.
Sâmbătă dmnnăţa consiliul comunal din Bu
cureşti constituindu-se şi depunând toţi con
silierii jurământul prescris, a procedat la ale
gerea primarului. Au votat treizeci de con
silieri şi din voturile date 28 a obţinut dl Ion 
Procopie Dîmitrescu, mare proprietar, şi bun 
naţionalist. Ajutonu de primar a fost ales dl 
Ion Saita. *

Amica soldatului. Conform datinei 
străvechi, pârechia regală a Greciei ia săr
bătorile învierii a cercetat soldăţimea în ca- 
sarme şi împărţind ouă roşii regele a ciocnit 
rând pe rând cu soldaţii, in tr’aceea regina 
povestea cu un gregariu de la artilerie. Re
gele ajungând la ei a întrebat pe soldat: de 
unde cunósce pe regina? La ce soldatul a 
răspuns urmátórele:

— Regina e amica mea, Majestate. 
Dînsa m’a îngrijit anul trecut, când zăceam 
bolnav in spital.

*

lnveţâtorii — oficianţi publici. Mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică, mâ
necând dela un cas concret (afacere disci
plinară a unui învăţătoriu de stat) a făcut 
jntrebare la ministrul de justiţie, ori de sunt 
a se considera oficianţi publici învăţătorii 
dela şc0iele de stat şi peste tot dela şc0le 
publice? öub Nr. 26642 ex 1898 ministrul 
de justiţie a răspuns că pe basa §-iui 27U 
pct. 2 şi a §-iui 461 ai art. de lege V. 
ex 1878 învăţătorii aplicaţi la şc0le de stat 
şi peste tot la şcdlele publice, sunt a se con
sidera oficianţi publici.

#
F o s t de medic. Cu termin până la 

22 Maiu st. n. este esens concurs pentru 
ocuparea postului de medic comunal în Bocşa- 
română (Român-Bogsân), comitatul Caraş-tte- 
venn. Fostul e sistemisat numai acum. Do- 
taţia: 1600 coróne salariu şi taxele statutare. 
La petiţia concursualâ, care trebue adresată 
protopretorului din Bocşa-montană (Német- 
Bogsân), e a se aclude şi document despre 
cunoştinţa de limbi.

*

Preot vrednic de laudă. Ni se scriu 
urmátórele:

Cu ocasiunea comasaţiei din Batiz în
tâmplată în anul trecut, s a făcut un preli
minariu de spese mai mare de cât trebue, 
cu 1261 cor. 12 ül. tíuma acésta la propu
nerea parochului Petru Şinca, proprietarii au 
cedat’o comunei bisericesci, cu scopul ca din 
interesele ei să se contribue ia salariul învă 
ţătoresc. Nu mai puţin merit are în causa 
asta şi dl jude de tribunal luliu Kóncz din 
Deva.

V rednicia parochului nostru Petru Şinca, 
a recunoscut o de altcum şi F. Ven. Consis- 
tor archidiecesan în cât pentru neobositul zei 
şi rîvnă dovedită de parochul Şinca şi din 
incidentul ridicării noului editioiu şcolar 
din Batiz, la care pelângă cele spirituale, a 
contribuit cu mult din al său privat, — lău
dat a fost.

Fe un astfeliu de preot, la ocasiuni ca 
la cea de sus, poporul îl ascultă. Ii dorim 
mulţi imitatori. *

Finanţele României. Z;arele magiare 
primesc din Bucureşti urmátórea telegramă: 
Sub egida „ Băncii Naţionale“ tóté băncile 
din Bucureşti s’au unit să pună guvernului 
la disposiţie sumele de bani necesare, pe so- 
cotéia budgetului deschis. Ştirea a făcut efect 
escelent asupra cercurilor comerciale.

■»
Stipendii militare pentru medici

nist]. Cu începerea semestrului prim al anu
lui şcolar 1901— 1902 ministeriul comun de 
răsboiu pune la disposiţia medicinistilor sti
pendii, chiar şi tinerilor de cursul prim, cu 
singura condiţie, ca după absolvarea studiilor 
să serviască şese ani ca medici militari. Cu 
începerea de la primul semestru până la fa
cerea primului rigoros stipendiul va fi 480 
coróne la an, după primul rigoros va fi 720 
coróne, ear’ cu începere de la semestrul al 
nouălea până ia obţinerea diplomei 1000 co
róne. Tinerii cari acum fac matura şi doresc 
să petiţioneze încă înainte de înscriere la uni
versitate, au să-şi adreseze petiţiunile până la 
10 August şc01ei pentru aplicarea de medici 
militari (Viena, Wâhringerstrasse Nr. 25).

La petiţiuni sunt a se aclude: 1. atestat de 
cetăţenie, ori certificat militar, 2. carte de 
botez, 3. testimonule de pe ultimele două 
semestre de ia gimnasiu (testimoniul de pe 
cl. V ili gimnasială) şi 4. testimoniu de ma
turitate (în original ori în copie legalisată).

informaţiuni mai detaiate se pot afla în 
numărul dto 1 Maiu al tóiéi oficiale (Hivatalos 
Közlöny) a ministeriului de culte şi instruc
ţiune publică.

Viscol de Ilinsóre. In Kőrösmező a 
fost Sâmbătă mare viscol de ninsóre, pe urma 
căreia hotarul a rămas acoperit de zăpadă în 
grosime de jumătate metru. Viscolul s’a des- 
iănţuit pe neaşteptate şi cu atâta putere, în 
cât lucrătorii ocupaţi cu plantare de pădure 
numai cu fuga au putut să se retragă la adă
post.

*

Uneltiri evreiesci în contra Româ
niei. La societatea geografică din Faris, în 
tirul unei conferenţe publice România a fost 
descrisă ca o ţ0ră de ţigani, ear’ prin pro- 
jecţiunile fototipice au fost representate nu
mai câteva suburbii mărginaşe ale capitalei, 
locuite de ţigani. Acésta batjocură se atribue 
uneltirilor evreesci şi a produs în Bucureşti 
tárté mare indignare. Societatea geografică 
română va face în acéstá causă o remonstra- 
ţie ia societatea geografică francesă, ear' uni
unea studenţăscă din Bucuresci va ţinâ săp
tămâna viitóre un meeting de protestare, cu 
care ocasiune va vota dlui Ghica, ministru 
plenipotenţiar al României la Faris, o adresă 
de mulţămită pentru-că a protestat contra 
acelei infamii jidovesci.

*
Flóie galbină. „Drapelul“ raportézá, 

că tn Maciova (comit. Oaraş-Sevenn) a ploat 
în nóptea de 28 spre 29 Aprile plóie galbină, 
care şi a doua zi acoperea pământul cu un 
strat subţire. Materia era galbină, íáinósá, 
semănând mult cu puciósa.

*
Ştrengarii Germaniei. Ziariul „Vor- 

wärtz“ raportéza că zilele trecute, venind 
vorba despre diurnele deputaţilor, împăratul 
Wilhelm a reflectat urmátórele:

— Ştrengarii ăştia (diese Kerle) voesc 
încă şi diurne? Nu. Ştrengarilor ăstora nu 
le dau diurne.

*

Bismarck-ul slavilor. Ţâra lui Şaşa 
e în aşteptarea evenimentului mare. Gineco
logi vestiţi au fost chiâmaţi la Belgrad, unul 
de ia Fans şi unul ue ia Fetersburg. La ple
carea celui din Fetersburg (profesorul Suegirev) 
copsului sârbesc a dat un banchet, la care a 
ţinut un toast în care aşteptatului Şaşă mic 
i-a pretjbs nici mai mult nici mai puţin, de cât 
chiar rol de Bismarck al slavilor. Lată me
morabilul pasagiu din toastul cu pricina:

„Beciul ai douăzecelea e negreşit al sla
vilor. Numai Bismarckul le mai hpsesce, care 
cei puţin să împreune seminţiile sârbesci 
resfirate, şi cu mână tare să respingă pe ini
micul slavismului. Dorim din adâncul sufle
tului nostru, ca iubitului nostru profesor să-i 
fie destinat de sórte a ajuta venirea în lume 
a împreunătoriului tuturor sârbilor“.

Cărţi şi reviste.
Au apărut:

Troparele „Chemării Duhului sfânt“,
compuse şi puse pe note pentru cor de băr
baţi, pe basa melodiilor comunicate de I. F. 
Sânţia Sa Domnul archiepiscop şi metro- 
polit loan Metianu, de cătră profesorul de 
musică Timoteiu Popovici. Freţul unui esem- 
plar trimis franco 65 cr. Composiţia acésta 
musicală biserieéscá e dedicată I. P. S. Sale 
metropolituiui I. Metianu. — Se póte procura 
dela librăria archidiecesană (Sibiiu str. Mă
celarilor 45).

#
„Romana“. întâiul dans român social. 

Esplicarea celor 5 figuri şi modul cum se 
póte învăţa fără instructor de dans. Broşura 
acésta formeză nr. 1 din „Călăuza dansurilor 
naţionale“. Freţul 30 bani. De vânzare la 
editorul Nie. Jugănar, Lugoş (strada Andreiu 
11) şi la librăria archidiecesană (Sibiiu str. 
Măcelarilor Nr. 45).

*

Uniunea Românilor din Transil
vania cu biserica romano-catolică sub îm
păratul Leopold I. de Dr. theol. George Po
poviciu, proto presbiter ort. român în Lugoş. 
1901. Lugoş editura autorului. 1 volum 8° 
cu 264 pag. Preţul pentru *Ausţro-Ungaria 
2 coróne 50 bani, pentru România 3 franci. 
Opul se póte procura la librăria diecesauă 
din Caranşebeş şi la autor (Lugoş).

*
O pagină din lupta nóstrá pentru

existenţă, articli reproduşi din ziarul „Te
legraful Român“ anul 1900 şi publicaţi de

Nicolae Ivan, protopresbiter, asesor consis
torial, membru în comitetul central al Aso- 
ciaţiunii pentru literatura şi cultura poporu
lui român. Sibiiu 1901. Un volum 8° 224 
pag. Tipariul tipografiei archidiecesane. Edi
tura autorului. Preţul 1 coróná.

ECONOMIE.
Î n t r u n i r i  a g r i c o l e .

Comitetul central al „Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiului* vaţinâ 
Duminecă la 12 Maiu n. (29 Aprile v.) a. c. 
în comuna Sebeşul de jos (lângă Avrig)

întrunire agricolă,
la care se va vorbi despre diferite afaceri 
economice şi cu deosebire se va insista asu
pra însemnătăţii însoţirilor de credit săteşti 
după sistemul Raiffeisen.

Ne luăm voe a ínvita la acéstá întru
nire pe toţi membrii şi spriginitorii reuniunii 
nóstre.

S i b i i u ,  8 Maiu n. 1901.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului*.
Dem. Comşa, V. Tordăşianu,

preş. secretar.

FELIURIMI.
Ţ0ra minunilor. Ziariul mexican „El 

Correo de Sonor“ se laudă cu urmátórele 
minunăţii ale ţerei sale;

In Mexico e cel mai înalt munte din 
America (Popocatepl); cel mai afund şanţ, în 
Valencia; cea mai abundantă vînă de argint, 
în munţii deia Guanajuato; grota cea mai 
spaţi0să şi de cea mai bizară formaţiune, în 
Cacahuamilpa şi Villa-Garcia; cel mai stră- 
vechiu oraş al continentului american nordic 
(oraşul Tolion); cea mai veche întreprindere 
comercială a lumei noue: librăria din Aba- 
deno, vechiă de 211 ani; locul de peregri
naj Guaxelope, care rivalisézá cu Lourdes ; 
o rămăşiţă a poporului mexican, care întoc
mai ca bascii în Europa, difere fórte mult 
de celelalte triburi de popóré; apoi cel mai 
înalt arbor din America: Santa Maria del 
Tule; şi în tine piscul Jorulio : cel mai nou 
vulcan de pe întreg pământul.

#
Toaletele unei balerine. Frumósa 

Otero, vestita balerină spaniolă, s’a încurcat 
zilele acestea într’un proces picant, din causă 
că croitoriul nu i-a gătat la timp o toaletă 
nouă, cu care avea să se presinto în Paris 
la o serată privată. Nefiindu-i gata toaleta 
comandată, sărăcuţa Otero a fost silită să 
mérgá la serată într’o toaletă pe care o fo
losise odată. Aşa o nenorocire însă Otero nu 
póte erta, nici chiar croitoriului ei, şi când 
la plată, a denegat solvirea toaletei negătate 
la timp. De aci procesul. De două-ori a fost 
fixat termin de pertractare, dar’ balerina nu 
s’a presentat, şi astfel judele a pus un nou 
termin. Drept, că presenţa pîrîtului nu e 
tocmai de lipsă la pertractarea astorfeliu de 
procese, dar’ judele totuşi a pus termin nou, 
pentru-că în asemenea caşuri de regulă ies la 
ivóiá detaiuri picante din daraverile divelor, 
ear' judele încă e om, şi încă francez 1

De altcum ca esemplu despre cât 0
costă pe Otero toaletele, dăm aci contul cu 
pricina:
O haină de taffet rosa, pe câmp

liberty cu broderie de flori 
O mantelă mare, din Batin ne-

1400 franci

gru, cu decoraţie g ay a t. . . 
Toaletă de serate, cu dantele

2000 »

a lb e .........................................
Capişon de catifea galbină, cu

1600 7)

decoraţie de rose . . . . 
O haină de mătasă-muslin, văp-

2000 7)

s i t ă ..........................................
O toaletă albastră-palid, cu de-

1000 7»

coraţie de dantele de mătasă 
O mantilă din stofă ecru, cu

1000 n

dantele de Veneţia . . . 1000 9

Neglijóe rosa, cu dantele . . 450 9

etc.
De tot 27.605 franci. Otero a achitat 

contul, afară de 900 franci pentru toaleta 
negătată la timp şi acésta sumă de 900 franci 
formâză objectul procesului.
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Nr. 315/1901. [63] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a Voia, 
prin acésta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post vacant sunt cele fasionate în cóla
B . pentru întregirea venitelor dela stab 
despre cari concurenţii ’şi pot lua in- 
formaţiune dela comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au 
să-şi aştdrnă rugările concursuale in
struite conform legilor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

Comitetul parochial gr. orient, din
Voia.

Vidi:
O răştie , 20 Aprilie v. 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Orăştiei.
Vasile Do nisa

protopresbiter.

Nr. 22/901. [64] 1—1

P ublicare de licitaţiune.
In urma încuviinţării Venu*. Con- 

sistoriu archidiecesan din 7 Aprile a. c. 
Nr. 3281 epitr. comuna bisericei gr.-or. 
din Viştea-inferidră dă în întreprindere
înălţarea turnului cu 3 30 m. şi

facerea de nou a coperişului Cu 
tinichea la acest turn, pe calea líci- 
taţiuneî publice minuende, care se va 
ţine J o i  în  1 0 /2J  M a i  (ziu a  în ă l ţă r i i  
D o m n u lu i) a . c. în cancelaria comunală 
din Viştea-inferidră la 2 dre p. m.

Preţul strigărei 3438 cor. 44 fii. 
dela care licitanţii au să depună un 
vadiu de 5%.

Planul, preliminariul de spese, pre
cum şi condiţiunile de licitaţiune se 
pot observa la oficiul parochial de aci 
până la începerea licitaţiunei.

Oferte se pot insinua şi da sub
scrisului până la începerea licitaţiunei 
în scris.

Din şedinţa comitetului parochial 
gr. or.

Viştea-infer idră,  în 23 Aprile 
1901.

Nicolau Borza
paroch şi preşed. comit, parochial.

1228 sz hoz — 1901. [61] 2—3

Á r le j té s .
A nagy-szebeni m. kir. állami el- 

megydgyintézetnél a folyd évi májushd 
20-án dél előtti 11 árakor zárt Írás
beli árlejtéstárgyalás fog tartatni a kö
vetkezőkre nézve, melyek a „Budapesti 
Közlöny“ folyd évi, 100, 101 és 102 
számaiban részletezve vannak:

1. fa és kárpitozott bútor 3673 kor.
2. vasbutor 1708 kor.

3. 247 m2 asphalt parkettel borí
tanád térfogat, □  méterenként 14 kor. 
egységárban és 360 m2 térfogat egy
szerű tölgyfa parkettel borítva □  mé
terenként 9 korona egységárban.

Magyar nyelven szerkesztett és 
1 koronás bélyeggel ellátott Írásbeli 
ajánlatok a fentirt helyen és időben 
benyujtanddk.

Nagy-Szebeu 1901 május 3-án.
M. Mr. állami elmegyógyintézet.

Nr. 43/1901 par. [62] 1—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului aprobat de Prea- 

venerabilul Consistoriu archidiecesan 
sub Nr. 8408 epitr. din 30 Octombre 
1899, şi a hotărîrei comitetului paro
chial gr. or. din Stena (comitatul Tér- 
nava-mare) din 15 Aprile 1901, se dă 
în lucrate repararea bisericei gr. or.

din loc şi acoperirea turnului aces
teia CU tinichea pe cale de licitaţiune 
publică minuendă, ce se va ţind în 
d//p M a m  1 9 0 1  la  1 2  ore d in  z i  în  
scóla g r . or. rom ână d in  loc.

Preţul strigărei în, care nu e com- 
putat varul şi cărămida, pe cari le dă 
comuna bisericéscá, este de 2504 cor. 
50 fii.

Licitanţii au să depună vádiul de
10%.

Planul şi preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial din Stena.

Stena, în 15 Aprile 1901.
Pentru comitetul parochial gr. or.:
Naftanailă Puica Jeronim Buzea

notar. preşed.

Vidi!
ATicolau D. Mir cea

protopop.

In prejma esameitclor!

Scrisori de esamen
(propise)

* In préjnia esnménelor !

pentru scrierea ro m â n ă , germ an ă  şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
chidiecesanâ, în  colóre vânătă, pe 
hârtie férte fină, mărime 24/31 cm. 

Preţul: <le bucată 2 fii.; ÎOO bucăţi 1*30 cor. .şi porto postai. 
« oniamit ic din alură se esecută imediat.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e .

M i

I « é i ®

f 6  r t  e r  1 1 1 e t ‘ I u  e s i m  p  1 e  :

M ărim ea în Cm. 39/50 4 7 /6 3 55/68 63/79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /63 5 5 /6 8 03/79 7 4 /1 0 0 39 /50 4 7 /6 8 5 5 /63 63/79 7 4 /1 0 0

c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. c. b. C. 1 b' c. b. c. b. C. 1 b. e. b. e. b. C. b. c. b 1

A dorm irea Maicei Dom nului . 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 72 50 14 16 10 18 20 26 20 30
----II
40

A rchanghelul M ichail 2« — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 66
„ Gavril . . 28 — 33 6U 42 — 56 — 70 — IS 26 2i — 36 «0 39 20 56 — 9 80 10 50 1 1 46 19 66 26 66

Apostol fiecare . . . . 28 — 3 3 60 42 — 0 6 — 70 — 1« 26 21 — 36 «0 39 20 56 — 9 80 10 56 l l 46 19 66 26 66
B u n a v e s t i r e ..................... 3y 20 4 4 SO 0 8 80 81 20 106 40 26 66 29 46 46 20 56 — 72 oO 14 — 16 10 18 26 26 26 3U 46
Domnul Christos . . . 28 — 3 3 6U 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 36 »0 39 20 56 — 9 80 lO 50 11 46 19 66 26 66
N aşterea Domnului . . 39 20 4 4 8U 58 80 81 20 106 40 26 0 6 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 16 18 26 2b 26 30 46
Botezul „ . . 30 80 3 7 80 40 20 61 60 78 40 2 0 36 23 16 35 — 43 40 60 20 11 20 11 96 14 — 2 1 70 29 46
F u g a  la  E gipet . . . . 39 20 4 4 80 58 SO 8 1 20 106 40 26 66 29 46 46 20 0 6 — 72 50 14 — 16 16 18 26 26 20 30 46
Iisus în  b iserică  (12 ani) 39 20 4 4 80 58 80 81 20 106 46 26 66 Z9 46 46 20 56 — 72 50 14 — 16 16 18 26 26 20 30 46
La n u n ta  d in Cana . . 39 20 4 4 80 0 8 80 81 20 106 40 Z6 66 29 46 46 26 56 — 72 50 14 _ 16 16 18 20 26 ZO 30 46
Iisus pe m are  . . . . 39 20 4 4 60 5S 80 81 20 106 46 26 66 29 46 46 20 56 — 72 50 14 _ 16 16 18 20 26 ZO 30 46

„ învie pe L azar . . 39 20 4 4 80 0 8 80 81 20 106 46 2b 66 Z9 46 46 26 56 — 72 50 14 _ 1 6 16 18 20 26 20 30 46
Schim barea la  fa ţă  . . 39 20 4 4 80 58 80 81 20 106 46 26 66 29 46 46 26 56 — 72 oO 14 _ 16 16 18 20 26 20 30 46
Iisus în m untele M ăslinilor 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 36 86 39 20 56 — 9 80 10 56 11 40 19 60 26 66

„ pe cruce . . . . 3o — 40 60 51 80 70 — 89 66 23 16 25 96 46 66 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 .23 so 32 26
P unerea  în  m orm ânt . . 39 20 44 60 58 80 81 2u 1U6 46 26 66 29 46 46 26 56 — 72 50 14 __ 16 10 18 20 26 20 30 46
î n v i e r e a .......................... 39 20 44 80 0 8 80 81 20 106 46 2b 66 29 46 46 26 56 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 46
î n ă l ţ a r e a .......................... 39 20 44 80 58 80 81 20 106 46 2b 66 29 46 46 26 56 — 72 oO 14 _ 16 10 1 8 20 26 20 30 46:
F l o r i i l e ............................... 39 20 44 80 58 SO 81 20 106 46 26 66 29 46 46 26 0 6 — 72 50 14 _ 16 10 18 20 26 20 30 46
T ăierea  îm p re ju r . . . 39 20 44 »0 58 80 81 20 106 46 26 66 29 46 46 26 56 — 72 56 J4 --- 16 10 18 20 26 20 30 46

j C onstan tin  si E lena . . 30 SO 37 SU 46 20 6 1 60 78 46 20 36 23 16 35 — 43 40 60 26 11 20 11 96 14 — 2 1 70 29 46
Sfântu l D um itru  . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 36 80 39 20 0 6 — 9 SO 10 56 11 40 19 60 26 66!

,  ,  că la re  . 30 80 3 7 80 46 20 61 60 78 46 20 36 23 10 35 — 43 40 60 26 11 26 11 96 14 — 21 76 29 461
E vangelist fiecare . . . 28 — 3 3 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 36 80 39 26 56 — 9 SU 10 50 11 40 19 66 26 66
Sfân tu l George . . . . 28 — 3 3 6U 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 36 80 39 26 56 — 9 80 10 50 11 40 19 66 26 66

„ „ călare . 30 80 3 7 »0 46 20 61 60 78 46 20 36 23 10 35 — 43 46 60 20 11 26 11 96 14 — 21 76 29 46
în ă lţa re a  sfin tei cruci . 35 — 40 60 51 60 70 — 89 66 23 16 25 90 46 60 49 — 65 SO 12 60 14 — 16 10 23 80 32 26
Ilie  p r o r o c u l ..................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 36 86 39 26 56 — 9 80 10 56 11 40 19 60 26 66

„ „ în  car de foc . . 35 — 40 60 51 80 70 — 89 66 23 16 25 90 46 60 49 — 65 80 .12 60 14 — 16 10 23 80 32 26
loan  în  pustie  . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 30 80 39 20 0 6 — 9 80 10 56 11 40 19 60 26 66!
M aica Dom nului . . . 30 80 37 öO 46 20 6i 60 78 46 20 36 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 96 14 — 21 70 29 46
S fân tu l Nicolae . . . . 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 66
N aşte rea  Maicei Domnului 39 20 44 80 58 «0 81 20 106 40 26 66 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 16 1 18 20 26 20 30 46
P e tru  şi Pavel . . . . 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 26 36 23 10 35 — 43 40 60 20 11 20 11 96 14 — 21 70 29 46!
P ogorîrea  Duchului sfân t 39 20 44 80 58 80 SI 20 106 40 26 66 29 46 46 20 56 — 72 50 14 — 1 16 16 : 18 20 26 20 30 46

1 S im e o n ............................... 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 26 2i — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 56 11 40 19 60 26 661
S fân ta  Treim e . . . . 30 80 37 80 46 20 6 1 60 78 40 26 36 23 10 35 — 43 40 60 26 11 20 11 96 14 — 21 70 29 40;
T ăierea capului S-tu lui loan 35 — 40 60 51 80 70 — 89 60 23 16 25 90 46 601 49 — 65 86 12 60 14 — 16 1 O 23 80 32 20
N aşterea  S -tu lui loan  Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 66 29 40 46 20 56 — 72 56 14 — 16 10 1 18 20 26 20 30 40
Arch. M ichail şi Gavriil • • 30 80 37 80 46 20 61 60 78 40 26 36 23 10 35 — 43 40 60 26 11 20 11 90 14 — 2 1 70 29 40

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus férte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróno. — Aier (pentru Paşti), fine de to 
39'20 -117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21—67'20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icdne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru ic;dne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai mo derate, tdte executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icdne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cel.e mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
S i l o i i - u . .

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editare şi tipariul tipografiei a rchicAiecesane.


